

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
Földszint (Arany Bika-bérbázis) — Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Arany Bika-bérbázis) földszint. Teljesen: 113 (7 mellék-
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A Munka Ünnepe

A magyar demokrácia a Munka Ünnepevé nyilvánította május elsejét. Ez a nap a tavasz kiteljesedésének a napja. A régi világban kirándulás, muzsika fűződött hozzá; az újabb korban azonban már komolyabb tartalmat kapott. A világ szocialistáinak párisi kongresszusán, 1889 júliusában határozták el május elsejének megünneplését, mint a munkások nemzetközi szolidaritásának napját. 1890 május elsején ünnepelte először a különböző országok ipari munkássága ezt a napot és a fasiszta uralom éveitől eltekintve, azóta is minden évben ünnepel ezen a napon.

Nálunk, a magyar demokráciában, mint a Munka Ünneppé emelkedett próbatétis napját jelent május elseje. A régi tradícióknak megfelelően főleg az ipari munkásság vett részt eddig május elsejének megünneplésében, de most május 1., mint a Munka Ünnepe, mindjobban kiszélesedik. Valamennyi dolgozó réteg, úgy fizikai, mint szellemi, ezt a napot úgy tekinti, mint a munka megbecsülésének ünnepnapját. Ebben a vonatkozásban, pártkeretekben túl részt vehet május elsejének megünneplésében, mert hiszen a magyar munka közös erőfeszítést, közös gondot és közös eredményeket jelent.

Amint a munkásokoztály nemzetközi szolidaritásának napjaként indult el május elsejének az egész világra kiterjedő szokása, ugyanúgy kívánatos, hogy nálunk a közös magyar munka ünnepe is lássuk benne, amelyet rokonérzéssel és magyar testvéri érzéssel tekintenek azok a társadalmi osztályok is, melyek polgári ideológiában nőttek fel és változatlanul vallják a polgári gondolatot. Az ország fel-emelkedésének, az újjáépítés nagy szempontjainak, de meg a demokrácia teljes válsága érdekében is az a helyes, ha nem képeznek elválasztó vonalat magyar és magyar között sem a hét-köznapok, sem az ünnepnapok. Magyar és magyar között ne legyen különbség, amint egyformán dolgozik a verektes hét-köznapokon a magyar paraszt, a fizikai munkás, vagy az értelmiségi dolgozó, úgy azoképpen örülhetnek a munka eredményének, az ország boldogulásának az ünnepnapokon is.

A közös ünneplésnek egyik előfeltétele mindjárt az, hogy a szocializmus és a polgári gondolat híveinek célkitűzése az ideai május elsejére kiadott jelmondatban szinte egyesülhet. Mert hiszen a május elseje kiáltvány azt mondja, hogy ez a nap a szabadság, a béke és a munka ünnepe. Ennek az országnak minden hí fia ugyanezt akarja. Ezt akarja a paraszt, a munkás és a városi polgár, az értelmiségi dolgozó egyaránt. A béke biztosítása a nyugodt fejlődést, a zavartalan munkát; a szabadság adja értelmét életünknek; a munka pedig az anyagi boldogulást, a megélhetés jobb lehetőségét a magyar demokrácia szabad hazájában.

Méltán ünnepelnek az idén különösen a magyar dolgozók a Munka Ünnepen: hiszen derekas

Országunk élete megint új korszak előtt áll. Tildy elnök beszéde a Kisgazda Párt képviselőihez az országépítésről

Tildy Zoltán köztársasági elnök kedden délután fogadta a Független Kisgazda Párt képviselőinek tiszteletét. A képviselők nevében Nagy Ferenc miniszterelnök üdvözölte a köztársasági elnököt.

Tildy Zoltán köztársasági elnök válaszában többek között kijelentette, hogy politikát csak szilárd, megfogható realitások alapján lehet csinálni. Aki feltevésekre, a lehetőségekből kiindulva folytat politikát, annak el kell buknia. Nem szabad elmerülni pillanatnyilag súlyosnak tetsző, de mégis napjelen-tőségű kérdésekben. Politikát csak úgy lehet jól vezetni, ha a jövőnek minden lehetőségét mérlegeljük. Országunk élete megint új korszak előtt áll. Hozzáfogunk

az ország tervei felépítéséhez. — Ebből a munkából a Kisgazda Pártnak is minden erejével ki kell vennie a részét. Közös erőfeszítéssel olyan országot építünk, amelyben mindannyian szabad emberként élünk. — A gazdaságpolitikai kérdéseknek sorsdöntő jelentőségük van; — hiszen a politikát legnagyobb részt gazdaságpolitikai erők formálják. Tudjuk, hogy a mezőgazdasági termelés rossz helyzetben van, ezért mindent el kell követni, hogy a gazda mindig többet és jobbat termeljen, — amely számára a megélhetést lehetővé teszi.

Kiemelte a köztársasági elnök a szövetkezeti kérdés rendkívüli fontosságát, majd hangzott, hogy a hároméves tervvel kap-

csolatban a Kisgazda Pártnak főleg a mezőgazdasági fronton kell a terv szolgálatába állítania tapasztalatát és tudását. Teljes erővel és bizalommal hozzá kell fogni a terv végrehajtásához. — Két éve nem hittük volna, hogy ennyire fog javulni a helyzet. — Valamennyi külföldi látogatónk elámulva beszél arról, hogy Magyarország mennyivel előbbre van az általános európai helyzettel. S ez annak az eredménye, hogy reménytelennek látszó helyzetekben sem bátorlalanodtunk el, hanem dolgoztunk. — Az országnak és a nemzetnek most is az az érdeke, hogy minden párt teljes erővel vegyen részt az építésben.

Az UNRRA megszűnése után amerikai segélyalapot létesítenek Magyarország és Ausztria részére

Az amerikai képviselőház 200 millióra szállította le a segélyalapot

Washington, április 30. Az amerikai képviselőház 95 szavazattal 37 ellenében elhatározta, hogy az UNRRA megszűnése után amerikai segélyalapot létesítenek Magyarországra és Ausztria részére, azzal a feltétellel, hogy a jóvátételi fizetéseket a segélyprogram befejezéséig elhalasztják. (MTI)

London, április 30. Azután, hogy az amerikai szenátus külügyi bizottsága egyhangúlag elfogadta Truman 350 millió dolláros segélyjavaslatát, a képviselőház 110 szavazattal 35 ellenében úgy határozott, hogy a segélyösszeget 200 millió dollárra szállítja le és ahhoz a feltételhez köti, hogy a megsegített orszá-

gok beleegyeznek a kölcsönök felhasználásával kapcsolatos szigorú amerikai felügyeletbe. — Ugyancsak megszavazta a képviselőház azt a módosítást is, hogy Magyarországnak és Ausztriának csak akkor adnak támogatást, ha a támogatás tartama alatt ezek az országok nem teljesítenek jóvátételi fizetéseket. —

Mi a helyzet a hadifoglyok hazaszállításával kapcsolatában

A beszolgáltatás és a mezőgazdasági árszínvonal kérdése

A Független Kisgazda Párt képviselői csoportjának keddi délutáni ülésén — amelynek első részéről már beszámoltunk — több képviselő a beszolgáltatással és mezőgazdasági árszínvonalról kapcsolatos panaszokkal foglalkozó felszólalására Balogh István főtitkár válaszában türelmet kért mindenkitől. Kérte a képviselőket, hogy emlékeztessék mindenütt az elégedetlenkedőket arra, hogy 1943—44-ben semmivel sem volt jobb helyzete a parasztnak, mint most. Vegye észre minden magyar ember, hogy a hibák csökkenni, hogy ma egy éve sokkal rosszabb körülmények között élünk és álmunkban sem merünk gondolni rá, hogy egy esztendő alatt ekkora lesz a javulás. A képviselők higgyenek a nemzet felemelkedésében és legyen bennük erő, hogy meg tudják győzni és nyugtatni a tömegeket. Ha a képviselők hitet árasztanak magukból a tömegek felé, ezzel azok érdekeit és javát szolgálják.

A lelkesedéssel és tapssal fogadott beszéd után Illés Sándor az önkormányzati választásokról

munkát végeztek az ország újjáépítésében, nagy eredmények jelzik erőfeszítéseiket. Eppen így reményt keltő a magyar föld minden munkásának erőfeszíté-

tett fel kérdést, majd Futó József a hadifoglyok kérdés tanulmányozására kiküldött bizottság munkájáról számolt be.

Cséhözsbóthy László államtitkár kérte a képviselőket, hogy a népgyűléseken tájékozzanak a nép előtt a hadifoglyok hazaszállításának technikai nehézségeit. A Szovjetunió legnagyobb jóindulata mellett is szá-

mitáni kell arra, hogy hosszabb idő szükséges a hadifoglyok hazaszállításának teljes lebonyolítására. Megítélése szerint a pénzügyi fedezetet csak úgy lehet előteremteni, ha igénybeveszik a társadalom áldozatkészségét. — Szó sem lehet egyéni hazaszállítások szervezéséről, de ez összeegyeztethetetlen is volna az emberi egyenlőség és a demokrácia gondolatával, hogy a jómódúak hozzátartozói hamarabb kerüljenek haza mint a szegény embereké.

Groza miniszterelnököt pénteken ünnepélyesen fogadják

Groza Péter román miniszterelnök kíséretével május 2-án, pénteken, előreláthatólag 10 óra körül érkezik különvonaton a Keleti pályaudvarra. A román vendégek fogadására a pályaudvaron megjelenik Nagy Ferenc miniszterelnök, Rákosi Mátyás,

Szakasits Árpád h. miniszterelnök, Gyöngyösi János külügyminiszter, Ortutay Gyula kultuszminiszter és Mihályfi Ernő tájékoztatóügyi miniszter. — A fogadáson "megjelent személyek" nevében Nagy Ferenc miniszterelnök üdvözi az érkezőket.

Tildy Zoltán és Nagy Ferenc a tanoncotthon mozgalomról

Tildy Zoltán köztársasági elnök tegnap ünnepélyes keretek között nyitotta meg a tanonc- és ifjúmunkás-otthon építő mozgalom ipari és kereskedelmi vá-

A megnyitón megjelent Nagy Ferenc miniszterelnök és a kormány több tagja. Tildy köztársasági elnök megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a tanoncotthonokban kell biztosítani

se, amellyel túlhaladva a rejtőnemes nehézségeket, most már az Eg áldását várják a zöldelő vetésekre.

A munka becsületét hirdetik

május elsején; annak a magyar munkának, amely a boldogabb jövő, a szabad, független, demokratikus Magyarország felemelkedésének legbiztosabb záloga.

az ifjúmunkások nyugodt életét. Az otthonok ügye nemcsak a munkásság, hanem az egész magyar társadalom ügye. — A nemzetnek nemcsak szavakban, de tettekben is a tanoncok mellé kell állania és sikerre kell vezetnie az otthon-építő mozgalmat. Az a cél, hogy a tervbeveti 130 otthon melőbb elkészüljön.

Nagy Ferenc miniszterelnök rövid beszédében hangsúlyozta, hogy a cél, amit az ifjúság maga elé tűzött, nagy, de belesik a nemzet fejlődési folyamataiba. — Ezután Rajk beügyminiszter a Kommunista Párt, Szakasits Antal a Szociáldemokrata Párt, Veres Péter a Parasztpárt és Kossa István a Szakszervezeti Tanács nevében mondott üdvözlő szavakat.

Szoborrombolás

A Kisgazda Párt képviselői értekezletén szóba került az a mélyen sajnálatos eset, amely Budapesten történt, ahol, mint jelentették, Prohászka püspök szobát ismeretlen tettesek ledöntötték, sőt a szobor fejét elv拉斯ztották torzsától. Z. Nagy Ferenc képviselő hangsúlyozta, hogy ő maga református vallású, elítélte Prohászka püspök szobrának ledöntését. Indítványozta, hogy ezt a cselekedetet a képviselői csoport a legmélyebben ítélje el és kérje a pártvezetőség közbe lépését a szoborrombolás megtorlására. — Farkas György képviselő azt hangsúlyozta, hogy Prohászka püspöknek lehetett tévedései, de a katolikus világ egyik legnagyobb szelleme volt. Nem volt feudális, ellenben szociális érzésű és felfogású. — A képviselő csoport kimondta, hogy mélyen elítéli a Prohászka-szobor rombolását és a tettesekkel szemben a legszigorúbb eljárást és megtorlást kívánja.

A Kisgazda Párt képviselői csoportjának eme határozata helyeslő visszhangot kelt a magyar társadalomban felekezetenkülönbség nélkül. Elvégre, még ha valaki nem is ért egyet Prohászka püspök politikai nézeteivel, melyek különben is az ellenforradalmi időkben egészen más akusztikát kaptak, mint ahogyan azt most utólag sokan túlozva állítják be, de szoborrombolásra nem vetemedhet. — Prohászka püspök értékelésénél nemcsak azt a néhány esztendő kell nézni, amely egybeesett a forradalmi idők zűrzavaraival, hanem azt a mély vallásosságot, kimagasló katolikus szellemet és szociális felfogást, melyet Székesszék püspöke képviselt. Különbösen is veszedelmes dolog az ilyen szobordöntögetés. Megtévesztett elemek nem tudnak különbséget tenni és sohasem lehet tudni, hogy a rombolás vágya hol áll meg.

Dr. Erős János közéletügyi miniszter gégfőműtétén esik át, ezért mintegy 14 napig hivatalát nem láthatja el. Helyettesítéséről még nem intézkedtek.

Igazolvány képek
BORVÁTH FOTÓZÓ,
Simcska utca 1/b.

Növényzet védelme — embervédelem

CSOKONAI SZÍNHÁZ
 1. évf. esztörténet 7 órákor
 Mária főhadnagy
 du. fél 4-kor: Játék a kastélyban
 2. évf. péntekkor 7-kor: Kaméliás hölgy Munkás előadás
 du. fél 3-kor: PEER GYNT - Ifjúsági előadás
 Telefon: 110

APOLLO MOZI
 Ma utoljára! Cifrányomporúság
 Péntektől! Valakit megöltek
 Új amerikai bűnügyi regény.
 Előadások: ma du. 6 és 8-kor.
 Telefon: 194

Vigszínház
 mozi
 Budapestet is megelőzve
 Debrecenben először a leg-
 vidámabb, a legszórakozta-
 több új magyar film:
Egy pofon, egy csók
 Fősz.: Csontos, Billesi, Egy
 M., Déry Sári, Vaszari Piri.
 Előadások:
 3.30, 5.30, 7.30 órákor.

**HONVÉDZENEKAR KIVÁNSÁG-
 HANGVERSENYEI**
 1947 május 7-én és 8-án este 7 órai kezdettel az Arany Bikában.
 Hangversenyen fellép Iván Margit operaénekesnő a budapesti állami operaház
 tagja és
 Mindszenty István Budapest legnépszerűbb magyar nótá éneke.
 Mindkét napon más műsorban.
 Hangversenyjegyek elővételben 1, 2, 3 és 4 forintos árban a nagytrafikban válthatók.

METEOR
 filmzinház
 Május 1-én
 Zoro és Huru legújabb vigjátéka:
 A két moimárlegény
 Működés - Előadások: szerdán 6, 7
 csütörtökön: 3, 6, 7 órákor

**Sík Sándor, az ismert
 papköltő matinéja
 Debrecenben**

**Itélet a volt Berán
 csehszlovák kormány
 tagjai felett**

**A magyar békeszerződés
 angliai ratifikálása megtörtént**
 London, április 30. Az egyrészt Nagybritania, másrészt Olaszország, Finnország, Románia és Magyarország között létrejött békeszerződéseket Nagybritania ratifikálta. Miután a parlament mindkét háza elfogadta a békeszerződéseket, a távollévő VI.

Irodalmi esemény lesz vasárnap délelőtt 11 órákor az Arany Bika nagytermében. A piarista intézet meghívására Debrecenben jön Sík Sándor, az ismert piarista papköltő, az irodalomtörténet egyetemi tanára és a magyar cserkészmozgalom egyik megalapítója. Az ő irodalmi matinéja lesz vasárnap, verseiből fog előadni.

Prágában hétfőn délután hirdették itéletet a népbírók a Berán-kormány öt tagja bűnügyében. Beránt, Csehszlovákiának a megszállás előtti utolsó miniszterelőkelét, a volt agrárpárt vezetőjét 20 évi börtönre, politikai jogainak elvesztésére és vagyonelkobzásra ítélték. Syrovi tábornokot, Berán volt nemzetvédelmi miniszterét ugyancsak 20 évi börtönre ítélték. A többi három minisztert felmentették.

Megnyílt a közlekedési kiállítás
 lotgár a rafadad rararananc Tildy Zoltán köztársasági elnök tegnap nyitotta meg a Károlyi-palotában rendezett közlekedési kiállítást. A megnyitáson Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével a kormány több tagja is megjelent s ott volt Porfiri román és Vojaszinovics jugoszláv közlekedésügyi miniszter is. Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter vázolta a magyar vasutak hősi munkáját a vasút új-
 építésével kapcsolatban, a szak-szervezetek odaadó tevékenységét és rámutatott a felszabadított Vörös Hadseregnek a magyar vasút részére nyújtott egyszerű segítségére.

Sík Sándor a múlt évben már szerepelt Debrecenben, de csak néhány verset adta elő. Bizonyára nagy érdeklődés fogja kísérni vasárnapi matinéját, melyen írói termésének legjavát fogja bemutatni. Jegyek elővételben kaphatók az Actio Catholica irodájában, Szent Anna-utca 21. és Kossuth-utca 25. szám alatti dohánytözsdeben, valamint a piarista intézetben. Hogy a társadalom széles rétegei is részt vehessenek a matinén, a helyőjegyek ára egyösszesen 1 forint.

A szovjet vezérkar főnöke júniusban látogat el Angliába
 London, április 28. Vasziljevskij tábornagy, a szovjet hadsereg vezérkari főnöke júniusban ellátogat Angliába, Vasziljevskit Montgomery tábornagy januárban, moszkvai útja alkalmával hívta meg. A szovjet vezérkari főnök akkor, kormányára hozzájárulásával elfogadta a meghívást.

Révész püspök látogatást tett Bánáss püspöknél és Mindszenty bíborosprimásnál
 A „Debreceni Protestáns Lap” legutóbb megjelent száma közli a következő érdekes hírt: D. dr. Révész Imre püspök április hó 13-án baráti látogatást tett Veszprémben, Bánáss László megyéspüspöknél, akivel ennek debreceni plébánosságá óta, sőt már azt megelőzőleg, igen meleg kapcsolatot tart fenn. Megtekintette a veszprémi történelmi nevezetességeket, találkozott a káptalannal és kedves estét töltött a

Kardos László ad elő a Szabad Fórumon
 A Szabad Fórum előadásorozata mindjobban kifejlődik Debrecen haladó értelmiségének pártkülönbségre való tekintet nélkül összefogó intézményévé.
 A legközelebbi matiné iránt, amit vasárnap délelőtt tartanak az Újságíró Clubban, annál nagyobb érdeklődés nyilvánul meg, mert az előadó Dr. Kardos László miniszteri tanácsos, a kultuszminisztérium művészeti osztályának főnöke lesz. Kardos Lászlót nem kell bemutatni Debrecen közönségének, hiszen a kitűnő esztétikus és jeles író, kiváló műfordító Debrecenből indult el. Előadása elé a legszélesebb körök tekintenek élénk várakozással.

Rövid táviratok
 Szerdán folytatja a budapesti népbírók az orgoványi gyilkosságok bűnügyének tárgyalását. Szerdán még a védők beszéltek. A tanács pénteken folytatja a tárgyalást. Előreláthatóan május hó első napjaiban hirdeti itéletet a népbírók.
 Egyetlen francia párt sem akarja vállalni a kormányzást egyedül. Még azok is, akik ma a leghangosabban követelik a kormányváltást, óvatosan vigyáznak, nehogy kenyérbétre kerüljön sor.
 — Május 6-án 65 főből álló magyar deportáltsocport indul haza Svédországból.
 Az elhunyt Keresztély dán királyi fényes pompával szerdán déli előtt eltemették.
 A két hónapja tartó paraguayi polgárháború ügylétszik döntő szakaszához érkezett. Assuntionban utcai harcok folynak. A polgárgárdszámokban esatlakozott a felkelőkhez és a kormánycsapatok ellen harcol. Eddig meg nem erősített hírek szerint az elnök felajánlotta lemondását.
 A magyar kereskedelmi küldöttség Rónai Sándor miniszter vezetésével Moszkvába érkezett.
 Smuts tábornok délafrikai miniszterelnök és felesége szerdán ünnepelték szük családi körben aranylakodalmukat.
 Roche, az UNRRA vezérigazgatója kedden kíséretével Moszkvába érkezett. Szerdán reptőlőgépen elutazott a szovjet fővárosból.
 Nikodim román görögkeleti patriárcha meghívását elfogadva, Alexej, a Szovjetunió és Moszkva patriárchája a román egyházfió multévi látogatásának viszonzására május hónapban meglátogatja Romániát. — A szovjet patriárcha május 20-án érkezik Romániába.

Letartóztatták a fővárosi pénztár új felelős számadóját is
 MOT jelenti: A fővárosi városi sikkasztás után a letartóztatott pénztári igazgatók egyikének helyére Kemenesi Géza aligazgatót nevezték ki felelős számadónak. Kemenesi Géza aligazgatót állásától most felüggesztették, mert a főkapitányság jelentése szerint a letartóztatott

Külön hivatal a 3 éves terv végrehajtására
 Budapestről jelentik: A hároméves terv végrehajtására alakítandó külön hivatal vezetésére a pártoknak külön-külön jelöltjeik vannak. Szó van Gerő Ernő közlekedésügyi miniszteréről és Vajda Imre kereskedelmi államtitkárról, akiket a Kommunista-, illetve Szociáldemokrata Párt szeretne a hivatal élén látni. — A Kisgazda Párt szintén megállapodott a maga jelöltje személyében.

Kedvezmény a helyreállítást végző háztulajdonosoknak
 Az épületjavítási hozzájárulás fizetése alól mentesítik a helyreállítást végző háztulajdonosokat.
 A háztulajdonosok újlépítési kérelmét minden valószínűség szerint fogozza a jövőben az a körülmény, hogy a legutóbbi éremelt épületjavítási hozzájárulás fizetése alól két évre mentesülhetnek, ha helyreállítási munkálatokat végeztenek, vagy végeznek. Megpedig amennyiben a költségtükön végeztek a helyreállítást, mentesülnek az előírt hozzájárulásfizetés alól. Hogyha az országos épületjavítási alaphól igényelt költségtükön végeztek a háztulajdonos helyreállítást, akkor a mentesül két évre az épületjavítási hozzájárulás fizetése alól, ha a kirótt hozzájárulási összegnek hátszorozat meghaladja a befektett összeg.

Május 1-i felvonulás és gyűlés
 Május elsején az ünneplő fizikai és szellemi dolgozók nagy felvonulást tartanak, amely 9 órákor kezdődik a Pelsőfő-téren és tart a Vörös Hadsereg-útján és a Péterfián keresztül a Nagyerdő Stadionig. Itt a munkáspártok, a parasztpárt és a szakszervezetek szónokai méltatják a nap jelentőségét. Ezt követően különböző néppünnepek lesznek a Nagyerdőn, délután pedig sportesemények is.

Angol hangverseny a zenekolában. A most lezajlott angol fényképkiallítás keretében annak befejezéseként értékes hangversenyt rendezett a zenekola, amelynek műsorán egy kis izelítőkaptunk az angol zene alakulásáról a preklasszikusoktól a modern szerzőkig. Dr. Putkászy Béla nagyvonalú és átfogó bevezető előadást tartott. Értékessé a hangversenyt a közreműködők előadása tette, kik közül a legművészebbet kétségtelenül Hoór Tempis Erzsébet énekművésznő nyújtotta. Gay Koldus operájának egy ariájával és Quiller három dalával. Purcell g-moll hegedűszonátáját Szendy Thimár, Air-jét Erdész Mihály adták elő nemes egyszerűséggel és hűséggel tolmácsolván a preklasszikus mester remekműveit. A modern mesterek közül Bax-nak igen érdekes hangszerelessű két zongorára írt „Mérgezett kút” c. pastelljét Höchti Margit és P. Nagy Iona adták elő szíves közpéló etóvel, míg a Bliss vonós-negyves I. tételét a Szendy-Téglási-Balázs-Szendy vonósnyegves tállalták föl a dallamban és színekben gazdag szólások kolorisztikájá híven és maradéktalanul. Szerepelt még a zenekola kamarakórusa két új romantikus művel, Ireland bájos „Bölcsödalál”-val és Robinson „A rozson át” c. skót népdal feldolgozásával, mely utóbbinak altszóóját Sluory Margit énekelte. A kórust Galánffy Lajos mb. igazgató vezényelte nagyvonalúan.

Külön hivatal a 3 éves terv végrehajtására
 Budapestről jelentik: A hároméves terv végrehajtására alakítandó külön hivatal vezetésére a pártoknak külön-külön jelöltjeik vannak. Szó van Gerő Ernő közlekedésügyi miniszteréről és Vajda Imre kereskedelmi államtitkárról, akiket a Kommunista-, illetve Szociáldemokrata Párt szeretne a hivatal élén látni. — A Kisgazda Párt szintén megállapodott a maga jelöltje személyében.

Kerékpárok ismét TÓTH GYULA vasúziétéből olcsón beszerezhetők. Városháza épület.
Tóth gumítüzem ismét üzembn
 autó-, motorkerékpár gumikat szerkesztőben garanciával javít
 Miklós utca 7.
20 év óta: KURAY írógépes, Iparkamara, Telefon 6-66.

Fővárosi bevásárlásaimból hazatértem. Ismét 7. yevőim rendelkezésre állók.
 Koller Edéné, Batthyány-utca 9.

VESEK író-, varrógépek. kerékpárt Soltész, Kálmán-tér 2.
Igmándi keserűvíz
 ismét kapható: Juhász L., Kóntok Géza, Fészer és Gyarmati P., Hanga Ágoston, Füzserkőcskődi Árpadosz, Szévkőrosndi és minden füzserkőcskőben.
Kerékpár Rádió
 hosszú részletre is. Ia. vörös belső GUMI, ragasztó szelep, gumi folt. Soltész, Kálmán-tér 2.

Megjegyzés

„Kormányprogrammá kell tenni a 3 éves tervet!” címe a MKP debreceni lapja tegnapi vezércikkének. Magával a címmel teljes egészében egyetértünk, azonban mint a cikkből kitérünk, úgy képzünk el, hogy a MKP 3 éves tervét kell kormányprogrammá tenni. Ezzel már nem értünk egyet!

Szerény véleményünk szerint a koalíciós együttműködés szelleméből az következik, hogy az egyik és legnagyobb koalíciós párt véleményét is meg kell hallgatni. A Kisgazda Párt 3 éves tervét is figyelembe kell venni, már csak azért is — ha szabad szerényen megjegyeznünk —, mert hisz a Kisgazda Párt az ország lakosságának közel 70 százalékát képviseli, már pedig egy ilyen nagyhorderejű tervnél ez mégsem hagyható figyelmen kívül.

Hetek óta hatalmas cikkeket írtunk a Kisgazda Párt központjában és vidéki sajtójában a Kisgazda Párt 3 éves tervének részleteit és mégis a MKP debreceni lapja, mint a strucc, homokba dugja a fejét, azt írja: „Azóta azonban fontos dolgokat észlelhetünk. Előszörban azt, hogy a Kisgazda Pártnak nem készült el semmiféle hároméves terve.” De hogy mennyire strucc módjára viselkedik, arra még az is jellemző, hogy napok óta folyóan a 3 éves tervet egyeztető tárgyalások, erről minden lap beszámol, ő azonban azt is figyelmen kívül hagyja, nyilvánvaló a tendencia csak azért, hogy a Kisgazda Pártot úgy állítsa be, mint amelynek nincs hároméves terve.

Kérdezzük: arra nem gondolunk, hogy ha már a koalíciós együttműködést, mint a fent idézett cikkéből is kitérünk, figyelmen kívül hagyva, ferde beállítással helyezve vádolgat és támadják koalíciós partnerüket a Kisgazda Pártot, legalább az igaz demokratikus szellemének megfelelően tudomásul vennék, hogy diktatórikus formában semmiféle kérdés, de különösen a hároméves terv kérdése sem intézhető el? A demokrácia szelleméből folyik a felvetődő problémák és kérdések megvitatása, több oldalról való megvilágítása, hogy úgy mondjuk, a nép minden rétegének meghallgatása.

Mert bizony, ahogy vezércikkükben elgondolják és leírják úgy néz ki, mintha egy kisebbségben levő párt saját elgondolását akarná ráerőszakolni a többségben levő pártokra annak meghallgatása nélkül.

„Régi recept szerint ismét fordít a „kisgazdapárti” lap, amikor Szabó István kommunista képviselő nyilatkozatából kiragad egy elferdített mondatot” — írja a Néplap. Bocsnátot kérünk, mi nem tehetünk arról, hogy Szabó István kommunista képviselő nyilatkozatában „elferdített” mondat volt, talán zárjelben meg kellett volna jelezni, hogy a kiragadott mondat „elferdített” s akkor egészen másképpen bíráltuk volna. (Talán most is majd az lesz a baj, hogy „elferdített” mondatot ragadtunk ki?)

A Kisgazda Párt járási értekezlete Hosszúpályiban

A Független Kisgazda Párt vármegyei szervezete tegnap nagyszabású értekezletet tartott Hosszúpályiban, ahová a nagylétszámú járási értekezlet a Kisgazda Párt szervezeteinek vezetői gyűltek össze. Az értekezleten 18 község mintegy száz emberrel képviseltette magát.

Csalmadia Lajos nemzetgyűlési képviselő általános politikai beszámolót tartott. Császár László képviselő a fakultatív vallásoktatás kérdését ismertette. Kálmán Ferenc képviselő pedig a gazdasági problémákat tárta fel a résztvevők előtt. Részletesen szólt a beszámolótól és ezzel kapcsolatban a parasztság jogos kívánásairól. Fogarassy Elek vármegyei főtitkár beszámolója után az egyes községek küldöttel tartották fel falujuk politikai és gazdasági helyzetét. Az értekezlet általában megállapította, hogy a két járásban a közgazdasági terén az utóbbi időben némi javulás tapasztalható. A politikai kérdések egyelőre inkább megzabálnak, a pártközeli béke jónak mondható. A kiküldötték kivétel nélkül arról számoltak be, hogy a Kisgazda Párt a két járásban is szemmel láthatóan erősödik.

Megkezdtek a Degenfeld-tér rendezését

A Degenfeld-tér lesz a jövőben a város négyülső tere. Már megkezdtek a munkálatok során a téren lévő vasútrak lebontását, illetve áthelyezését. A Rózsá utcái részre tömörítik a megmaradó sátrakat. Ugyanide helyezik az eddig a Községi Takarékpénztár előtt álló nyilvános illemhelyet is. Újszerű módszerrel teljes egészében átossztatják az illemhelyet a Csapó-utcán át a tere.

Egyelőre csak ideiglenes burkolattal látják el a tereket. — Az aszfaltozás a jövő költségvetési évre marad.

Remény van rá, hogy egy hónap alatti befejezés a Degenfeld-tér ideiglenes rendezésének munkálatait s így rövid idő múlva már e téren tarthatják a négyülsőket.

A magyar ifjúság építi fel a Duna-Tisza csatorna harminc kilométeres szakaszát

A magyar ifjúság 48-as munkatervének legjelentősebb pontja a Duna-Tisza csatorna 30 kilométeres szakaszának felépítése. A kérdés megtárgyalására a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa a Fórum Klubban ankétot rendezett. Ezen megjelentek Tildy Zoltán köztársasági elnök és felesége, Nagy Ferenc miniszterelnök, Gerő Ernő, Rónay Sándor, Jékely László és Mihályfi Ernő miniszterek, Takács Ferenc államtitkár,

a közélet számos vezető személye és sok szakértő. A bevezetőt Némó György, a MIOT főtitkára mondta. Hangsúlyozta, hogy a magyar ifjúság a 48-as munkatervbe felvette a Duna-Tisza csatorna felépítésében való közreműködését is. A magyar ifjúság 30 kilométeres szakaszát készít el. Eddig már 20.000 ifjú jelentkezett pártkülönbségre való tekintet nélkül erre az országépítő munkára.

Látogatás a debreceni Lorántffy-leánykollégiumban

Kékre festett, sarkalán piros téglaival kirakott régi ház áll a zöldülő épületek, virágzó orgonák között, mint egy rég letűnt korból ittfelejtett nemesi udvarház. Néhány lépcsőjén feljutva az előtérben Lorántffy Zsuzsanna arcképe mutatja, hogy jó helyen járunk, ha utunk célja a róla elnevezett kollégium. Három fiatal lány: Tóth Erzsébet, a gazdasági vezető, Halmy Erzsébet az igazgató és Almásy Éva felügyelő tanárnő vezet bennünket tovább. Pénzre meszelt hatalmas szobába lépünk, ahol a falak mentén szürke pokróccal letakart ágyak állnak. Itt a gazdasági vezető átadja az üvegekben magával hozott tejet Anának és Adának, akik vigyázva helyezik el vacsorájukat és másnap reggelijüket a szomszédos helyiségben. Azután megindul a beszélgetés az intézetről és lakóiról.

Megtudjuk, hogy Tóth Erzsébet Budapesten még februárban kapott a Magyar Kollégiumi Egyesületől 5000 forintot egy olyan

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 V. 1.

legszükségesebbeket biztosítja számkora az intézet, de ők a maguk erejéből akarják megszerezni mindazt, ami szükséges életük fenntartásához. Ezért a tanulás mellett dolgoznak is, kórházban, irodában, vagy tanítványok mellett, mindenki ott, ahol éppen lehetősége.

Néha elmennek a színházba, vagy moziba, esetleg egy hangversenyre, de mindig együttesen. Beszélnek céljairól, amelyektől soruk jobbrafordulását várják. De nemcsak beszélnek, dolgoznak is. Nagy vágyuk egy zongora vagy rádió és egy könyvtár. Jelenleg legnagyobb örömmük az a tizenkét darab könyv (megalapozása a jövődéli könyvtárnak), néhány darab szappan és mosóporcsomag, amelyeket gyűjtésük alkalmával kaptak a kereskedőktől. Minthogy a nyári vakációt is itt töltik, nagy tervük van. A Tildy Zoltán kollégium lakóival együtt akarnak alakítani kultúrcsoportot, amelynek célja a nagyközönség megismerése a különböző népszokásokkal, népi táncokkal és dalokkal. Ez bizonyára sikerül is nekik, hiszen az ország különböző vidékeiről jöttek a nép közül mindnyájan.

Eszre sem vesszük a lassan lezáll az est. Nemsokára kapuzárás, búcsúznak a régi háztól, amely tizenkét lakója mellett még mindig több új lakóra vár.

Tildy Zoltánné elnöknasszony részvett az UNO közgyűlésének megnyitóján

A newyorki rádió jelenti: Az Egyesült Nemzetek hátfői rendkívüli közgyűlésének megnyitóján Tildy Zoltánné, a magyar köztársasági elnök hitvese is megjelent. Trygve Lie főtitkár munkatársa nem hivatalos formában, de szívélyes melegséggel üdvözölte a magyar nemzet első asszonyát.

Tildy Zoltánné tegnap ellátogatott néhány newyorki színházba és filmstúdióba. Hétfőn délután fogadta az amerikai magyar sajtó képviselőit és az amerikai magyar sajtó egyesületének küldöttségét. Kedden Pennsylvania utazik és ott részvett a Magyar Református Nőszövetség értekezletén. (MTI)

A növényvilág és az ember

A Népszerű Főiskola Tanfolyamán kedden délután dr. Scó Rozsó egyetemi tanár tartott előadást „A növényvilág szerepe az emberiség történetében és jelenkori kultúrájában” címmel. A növény már az ősember idejéről kezdve nagy szerepet játszott az ember gondolatvilágában. Először a görög istenek kedvenc fáira és virágaira gondoltunk, de minden nép mitológiájában számos istennek szentelt és tisztelt fát, bokrot vagy virágot ismer. Az emberiség mai kultúrájában más szerepe van a növénynek. Már nem tulajdonítunk varázserőt nekik, de viszont joggal feltehetjük a kérdést, mi lenne belőlünk a növények nélkül? Amikor a legfontosabb táplálékunk, élvezeti cikkeink, illatszerünk, festékeink, a papír, a gyógy

Nehéz munka, sokszor küzdelem árán jutottak el eddig, ahogyan most állnak. Nagyon szerény viszonyok között élnek, sokszor reggelijük vagy vacsorájuk sincs. Takarójuk pokróc, szekrényük nincs — de remélik, hogy lesz. A ház három szobája megajátok, ablakok és padlózat nélkül áll, de a másik hármat, amely nekik az árva és menekült nincsteleneknek otthont nyújt az elvesztett helyet és ahol nyugodtan tanulhatnak, függönyvel, terítővel, virággal ilyekeznek kedvesebbé tenni.

A lányok szorgalmas tanulással készülnek itt az életra. Egyetemre járnak, amelyet majd mint komoly felkészültségű orvosok vagy tanárnok akarnak elhagyni. A

CUKOR

viszonteladónak és feldolgozóknak előjegyezhető péntek reggeltől Fűszerszövetkezetnél PIAC-UTCA 41. sz.

szerek egyrésze növényi eredetű. Ma a modern ember csak a hasznát látja meg a növényvilágban és lélekben egy kissé eltávolodott, élete eme hűsége bekeretezőjévé. A növénytan egy kevesek által művelt külön tudományág lett: de a növényvilág szerete legyen mégis mindnyájunké.

Már 1400 ember dolgozik közmunkán

A város erőfeszítéseinek eredményeképpen a tegnapi napon 1400 ember dolgozott közmunkán. A közmunkán foglalkoztatottak szociális helyzetének felülvizsgálása és a kevésbé rászorultok kiselejtése folyamatban van.

Itt a nyári menetrend

Ervényes május 4. éjféltől

Debrecenből indul:

Budapest felé gyors reggel 6 óra (érk.: Ny. p. u. 10.30-kor). Budapest felé személyi délelőtt 10.15-kor (érk.: Ny. p. u. 17.55). Budapest felé személyi délután 16 órakor. Ez a vonat csak Püspökladányig közlekedik. Csatlakozást nyer a Bukarest—Bécsi nemzetközi gyorsvonathoz, mely 17.38-kor indul Püspökladányból, Budapest K. p. u.-ra érkezik 21.45 órakor.

Budapestre gyors indul 16.40-kor, külön szerelvényvel csatlakozik a bukaresti gyorshoz. Személyvonat indul 20.55 (érkezik reggel 5.45-kor). Csak Püspökladányig személyvonat 18.10. Nyiregyháza felé sz. vonat 6.02-kor.

Nyiregyháza sz. v. 8.18-kor. Gyors 13.55-kor. Személyvonat 14.44-kor. Személyvonat 16.45-kor. Gyors 20.47-kor.

Fűzesabony felé reggel 6 óra. Tiszalök felé reggel 8 órakor. Nyirábrány felé 9.05-kor. Tiszalök felé délután 17.10 óra. Nagykeréki felé 17.25-kor. Nyirábrány felé 17.05-kor. Nagyléta felé 18.05-kor. Fűzesabony felé 18.25-kor.

Erkeznek Debrecenbe:

Budapest felől sz. v. reggel 3 óra 35. (Indul 20.25-kor.) Személyvonat 14.22. (Indul 7 óra 10 p.) Gyors 13.47. (Ind. 8.40 kor a Keleti pályaudvarról.) Gyors 20.37. (Ind. 16 órakor.) Csak Püspökladányból szem. vonat 7 óra 40 kor. Csak Püspökladányból szem. vonat 20.20-kor.

Nyiregyháza felől: Gyors 5.50-kor. Személy 7.05-kor. Személy 9.45-kor. Személy 15.45-kor. Gyors 16.32-kor. Személy 19.15-kor.

Fűzesabony felől 7.30-kor. Nagyléta felől 7.00-kor. Tiszalök felől 7.15-kor. Nagykeréki felől 7.50-kor. Nyirábrány felől 7.20-kor. Tiszalök felől 19.30-kor. Fűzesabony felől 20.08-kor.

CSEPEL, CSODA

kerékpárok 6 havi,

rádiók 12 havi részletre.

MAYER EMIL cég

Kossuth u. 13. Batthyány u. 3. Telefon: 360.

Értesítjük az igen tisztelt fogyasztó közönségünket,

hogy eladási üzletünket

Batthyány-utca 17/19. sz. alatt (Városi bérház)

május hó 2-án megnyitjuk.

Csillárok, izzólámpák, asztali lámpák, üvegáruk

Villamos vasalók, főzők, kávégépek

Gáztakaréktűzhelyek, gázfűzők, mindenféle villamos szerelési cikkek legnagyobb választékban.

Olcsó árak! Figyelmes kiszolgálás!

Debrecen város Világítási vállalata

Központi iroda: Mikepércsi-út 1. Telefon: 251.

Eladási üzlet: Batthyány-u. 17/19. Telefon: 252.

Autó, portál-ÜVEG BERGER Bátor, ablak- Piac-u. 58. Tel.: 348.

MÉSZ cement, cserép és TŰZIFA mindenféle építési anyagok

legelőbb beszerzési forrás BARTHA fatalap, Ispolány-u. 3. T. 261

Női és férfi ballonkabát, férfi kalap, szőnyeg, függönyanyag, butorszövet, mindenféle textiláru a legnagyobb választékban.

HAAS FÜLÖP és FIAI Rt-nál

Piac-utca 58. Telefon: 11.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI DIJAT kériük 8-ig a már mellékelt csekkleppal befizetni. Az 5-ig ki nem egyenlített előfizetések esetén a lap küldését beszünteti a Kiadóhivatal.

Orgonavirágok

Ma sirni tudnának, ahogy a költő elképzelte, nagyon sok könnyecseppel áztatnák meg ezt a szomjas földet. Ebben a tavaszban sok az orgonavirág, melyet legtöbbször minden érzés nélkül tép, szakgat az ember. Csonkok maradnak az orgonabokrok és csonkok támadnak az élet kialakulásában. Bizonnyára velem együtt nagyon sokan számacozva nézik ezeket a sokszor összetört orgonabokrokat, hervadó, ősizámra felhalmozott virágételeket, melyek mint az Örökkévaló alkotásai gyönyörűvé teszik azt a helyet, ahol élnek és virágoznak. Ebből következnek a virágok, fák és bokrok hathatós védelme azok által, akiknek kötelességük. Látnunk olyan eseteket, ahol csak a pusztítás, rossz akaratú indulata vezet az embereket. A síró orgonák gyöngyszemei hasznának úgy ránk, hogy minden létezőt meggyőzött virágétele, letörtelt bokrok és meggyőzött szírom ébresszen felelősséget értünk, amelyeket nem emberi bölcselkedés, hanem a Teremtő alkotott. Emberek hányszor gázolják keresztül-kasul egymást ahelyett, hogy egymás segítségére törekednének. Sipos Imre

Időjárásjelentés. Élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél, felhőzetes, sokfelé záporosó, zivatar. Ujabb lehülés.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Egyszervű” Kossuth u. 8. „Rákóczi” Miklós u. 55.

Rádióműsor, Csütörtök: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Májusi köszöntő, 7.55: Atteleptési Kormánybizt. közl. 8: Május 1. 8.15: Májusi muzsika, 10: Hírek, 10.10: Május 1. 12: Hírek, 12.15: Május 1. 2.45: Májusi köszöntő, 13.30: Hangjelek, 14: Hírek, 14.10: Ganz ének és Zenegyűlés, 15: Menekülő, 15.20: Varga Livia éneke, 15.40: Budapest májusi ünnepe, 15.55: Műsorismertetés, 16: Únapei hangképek, 16.15: Román dalok, 16.30: Rádiógyermekjáték, 17: Hírek, 17.10: Május 1. ünnepén, 17.50: Hangjelek, 17.45: Hol van Lety, 18.55: Népi Kamará együttes, 19.25: Forradalmak dallai, 20: Hírek, 20.20: Május eiseje, 21: Májusi híradó, 21.50: Hírek országul, 22: Hírek, 22.20: Mit hallunk holnap? 22.50: Atteleptési Kormánybizt. közl. 23: Kévs szó - sok lemez, 24: Hírek 0.10: Hírek franciául, 0.20: Hírek angolul, - Bpest II, 10: Únapei muzsika, 17: Ótórai tea, 18: Hírek, 18.05: Reggeltől estig, 18.30: Jazz, 19: Bánk bán, 20.05: Falurádió, 21.20: Hírek, 22.35: Szovjetlemez. Pátek: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Atteleptési Kormánybizt. közl., 7.30: Reggeli zene, 8: Falu és Rádió, 8.15: Operettrejeltek, 9: Honvédek, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.14: Zsámboki Margit zongorázik, 12.45: Elezani emberek, 13: Magyarantól, 14: Hírek, 14.10: Hangjelek, 14.30: A hold szigete, 14.45: Tibor Zoltán éneke, 15.15: Rádiókele, la, 15.55: Műsorismertetés, 16: Az élet melódái, 16.45: Kis hallgatók nagy igények, 17: Hírek, 17.10: Szakszervezeti tanácsadó, 17.20: Szakszervezeti híradó, 17.25: Hadifoglyhíradó, 17.30: Városkereszt közl., 17.40: Sportközlemények, 17.55: Atteleptési Kormánybizt. közl., 18: Májusi gyöngyvirág, 18.30: Modern román irodalom, 18.50: Énekkörök, 19.15: Falurádió, 19.30: Rádiózenekar, 20.05: Hírek, 21: Sporthíradó, 21.20: Hangjelek, 21.40: Angol nyelvoktatás, 21.50: Hírek országul, 22: Hírek, 22.20: Mit hallunk holnap? 22.50: Atteleptési Kormánybizt. közl., 22.55: 22.55: Táncezene, 22.45: Kibúggy negyedóra, 23: Hangjelek, 24: Hírek, 0.10: Hírek franciául, 0.20: Hírek angolul, Bpest II, 17: Ótórai tea, 18: Hírek, 18.05: Hangjelek, 19: Beszélgetés Dánióki Viktor dr.ral, 19.15: Hangjelek, 19.30: Igy ünnepelt Budapest, 20: Magyar opera története, 20.30: Rádiószabadedgetem, 21: Hírek, 21.15: Csiganzene, 22.15: Kamarazene.

Hajdúbosszurmény városa a festőváros akciói során Salgótarjánt fogadta testvérvárosának.

23. sz. (alota.) Ludmár Ferenc Irógépész mesternél, Piac 2. 40. Haugya-Atjáró.

Felhívás

Felkéri a Városi Tanács a város közönségét, hogy a f. évi május hó 1. napján délelőtt 10 órával kezdettel a Köztemetőben az orosz hősi emlékműnél rendezendő ünnepségen minél nagyobb számban vegyen részt. Városi Tanács.

Nagy az érdeklődés iparos körökben a Dohosi bérházak munkái iránt. A város, mint ismeretes, kiírta a versenytárgyalást a homlokzat és a lépcsőház közműves munkáira, valamint a belső munkákra: az asztalos, lakatos, mázó és szobafestő, parkettázó, vízvezeték és villanszerelő munkákra. Eddig több mint 80 iparos kért a város műszaki ügyosztályán ajánlati úrlapot.

Az árpádtör; egyházi rész vezetősége a hívekhez fordult, hogy adományokkal jöjjenek segítségére a gyülekezeti terem berendezésében. Faragó József tanácsos egy kétnégyes asztalt ajándékozott. Pénzadományokat Aszalós Imre pénztárnok vesz át vagy a lelképászori hivatal.

Sub laurea Almae Matris doktoravatás. Szép kitüntetés érte dr. Szele Tibort, Szele Miklós debreceni vallásnár fiát. A múlt héten Szegeden a szegedi egyetemen sub laurea Almae Matris a matematikai tudományok doktorává avatták. Dr. Szele Tibor Debrecenben született, iskoláit az első elemi-től a tanári diplomáig Debrecenben végezte, minden vizsgáját kitüntetéssel tette le. Jelenleg a szegedi tudományegyetemen az egyik matematikai tanszék tanársegéje.

A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta Némethy József 44 éves konyhakertész, Kishegyesi-úti és Sütő József 50 éves Szegényhársor-beli lafos ügyét. A vád szerint Némethy 1944 június 2-án elfogott két bujkáló zsidó munkaszolgálatost és Sütő segítségével átadta azokat a rendőrségnek. Némethy és Sütő azzal védekeztek, hogy nem azért fogták el a két fiatalembert, mert zsidó munkaszolgálatosok voltak, hanem Némethy tettenérte őket, mint parancsombotlvjakat. A tanúk is ezt bizonyították, mire a népbíróság felmentette Némethy és Sütőt a népellenes büntelt vádjá alól. A népbíróság fellebbezett.

A Magyar Városok Országos Szövetségének hivatalos lapja, a Városok lapja háromévi szünetelés után újból megindult. Szabó Kálmán, Debrecen polgármestere a lap felelős kiadója. Az első számba Szabó Kálmán a városok szociális problémáiról írt, Kalenda Lóránt, műszaki tanácsnok pedig Debrecen szabályozási tervét ismertette.

Rövidesen megkezdik a 100 munkáslelkés építését. A műszaki ügyosztály már előkészíti a kislakás építkezés munkálatainak vállalatbadaására a versenytárgyalást.

Nem tartotta meg a debreceni népbíróság szerdán dr. Rugonfalvi Kiss István ny. egyetemi tanár ügyében a főtárgyalást. A tárgyalás új időpontja május 30.

Előadás Thomas Mann-ról. Dr. Pukánszky Béla egyetemi tanár a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon pénteken délután 5 órakor a Dérihíre zéum előadóterében. beszél a nagy regényíróról. A tanfolyam második előadását 6 órakor dr. Skutta Árpád egyetemi magántanár tartja „A bór szerepe az ember életében” címmel.

Elfogtak egy 14 éves szobtolvaj lányt a Rákóczi úti piacon, amint Leitner Jánosné hajdúszobozslói asszony kosarából kilopta pénztárcáját 240 forinttal. Az őrizetbevert lányt négy idegen pénztárcát találták.

SHELL gyártmányok OLAJOK BENZINEK FINOM ÁRUK Kálarmál, Bádagos-u. 1

Május 1-én az üzletek zárva tartandók

Közölöm a város közönségével és az érkekekt iparizókkel, hogy május 1-én, tehát a mai napon az összes nyílt árusítási üzletek egész nap zárva tartandók. Ménes János sk. h. polgármester.

Tajthy Gyöngyike és Márk Béla szombaton délután 6 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban, melyre ismerőseket szeretettel meghívják.

Jegyespárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany jegygyűrűk, ékszerék, órák nagy választékban olcsó árban beszerezhetők Hajdu György ékszerüzletében, Piac u. 52. Apolló mozival szemben.

Az ápoló halálra verté a rábizott elmebelegét a gyori közórházban. Varga József elmebeleg a szerzett sérüléseibe belehalt. Kallai József ápolót, aki kezdeményezője volt az elmebeleg megverésének két társát, Szabó Ferenc és Previs Rudolf ápolókat, akik közreműködtek a verésben, letartóztatták.

Kirabolták, majd patakba dobták Rákospalotán Czirá Dénes 87 éves kovácssegédét, aki iftas állapotban igyekezett az elmúlt éjszaka lakására. Vízbedobás után Czira kizöjanodott, de mire kimászott a patakból, a rablóknak nyoma vészett.

Az idej szövetkezeti napot június 5-én tartják meg. Ebből az alkalomból Debrecenben is ünnepséget rendeznek.

Svájc búzáat kér cserébe az exportált órákért. Minthogy az órákereslet rendkívül nagy, a túlermelés megakadályozására az új gyárak létesítését engedélyhez kötik.

Az ifjúsági 48-as bizottság vezetői megjelentek tegnap a városi tanács előtt és kérték a város támogatását. A város hatszáz forint segélyt utalt ki egyelőre a bizottság adminisztratív költségeinek fedezésére.

Darabokra szakította a robbanayost Makula Pál egykori földműves, aki tanyaaja udvarán egy tűzérégi lövedéket szedett szét. A lövedék felrobbant és csafatokra tépte Makula testét.

Csak egy mutatóvanyos tér lez a Nagyerdőn, a Leveles számda mögött. Egészségügyi szempontból nem kívánatos, hogy a Vigadó melletti téren is legyenek mutatóvanyosok, mert itt poros a terület. A városi tanács megmástitva előző elhatározását, csak a Leveles számda mögötti részre ad ki engedélyt.

A Vágóhid helyreállítási munkáira 60.000 forintot szavazott meg a városi tanács. E tétel a költségvetésben van biztosítva. * Únapei össztánc május elsőjén Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) 6-11 óráig. Május 2-án új tanfolyam kezdődik.

Figyelem! Április hó 29-én este a kasszáról elvitték cég bélyegzőmet. Özv. Szilágyi Ferencné „Kakuk” borozó, Péterfia u. 59. E bélyegzőre semmi ki nem adható.

Únapei össztánc ma 11-ig „Ritmus” tánciskolában. 3-án új tanfolyam kezdődik. Dr. Koncz Péterfia 30.

Hrabéczy festi, tisztítja ruháit, Széchenyi utca 1. szám.

JÓ ALLÁST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Piac 58. Lincólem-házban.

Zászlók, lobogók pártszervezetek részére is Pethő Kézimunka-ípar Szt. Anna u. 10. Oltár és úrsztal terítők himzése.

Smai gyorsíróiskolában állandó beíratkozás. Piac u. 73. Államvizsga. Vidékieknek vasutkedvezmény.

Írógép, számológép és kellékek. Eladás, vétel, csere Szőke Ervin írógépkereskedő Eötvös-u. 33. (3-at csegetni)

Ma zárva lesznek a fürdők

Értesítjük a fürdőző közönséget, hogy május 1-én, a munka ünnepén, úgy a Nagyerdei, mint a Kassa-úti városi fürdők egész napon zárva lesznek. Fürdővezetőség.

Szabon János közellátásügyi államtitkár Debrecenben jártakor meghallgatta a debreceni nagyobb üzemek közellátási panaszait s ezek orvoslására az egyetemi klinikának, az Augustia szanatóriumnak, a Villágítási Vállalatnak és a MÁV műhelytelepnek hús-konzervből, kölesből és borsóból nagyobb készletet utalt ki.

Dr. Kardos László miniszteri tanácsos holnap délelőtt a város-házán értekezletet tart Debrecen kulturális életének aktuális kérdéseiről.

Felakasztotta magát Diószegi út 33. szám alatti lakásán nyakfájával Horváth Imréné. Tettét az eddigi megállapítások szerint súlyos betegsége miatt követte el. Az öngyilkosság ügyében megindult a vizsgálat.

A debreceni sebészeti klinikára koponyatöréssel beazállították Szoboszlai Sándor budapesti gépkocsivezetőt, aki Ceglédnél autójával egy fának rohant. Az autó darabokra törtött, Szoboszlai koponyatörésen kívül agyrázkódást szenvedett s eszméletlen állapotban van.

Betörők fessítővanyval behatoltak Bakosi Péterné Csapó utcai lakásába és 8000 forint értékben ruhámat, ékszer, és 580 forint készpénzt loptak.

A város a halápi és a guthl erdőben kitermelési engedélyt kapott, hogy 1945. 6. tá függőben levő kitermelését megújíthassa. Emlékeztet, hogy 1945-46-ban fautalványokat adtak ki, a pénzt beszédték, de az erdő elvétele után nem tudták kiadni az utalványra járó fát. Most a város ki akarja termeléstét a tartozásban levő famennyiséget. A VAOSZ nem vállalta a fa kitermelését, a fakitermelő vállalatok ajánlata pedig olyan magas, hogy a városi tanács megállapítása szerint többé kerül a kitermelés, mintha a fát kereskedőnél vásárolnák.

Az elsőfokú iparhatóság megvonta II. debreceni gépfavágtól az iparjogostványt. Az iparhatóság felhívja a favágógép tulajdonosokat, hogy iparjogostványukat haladéktalanul adják be az elsőfokú iparhatóságnak. (Rendőrségi épület, fsz. 37. sz.)

Emarand a Kápolnás-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 7.35 ó, istentisztelet 7.45 ó. Szombat: reggel 7.35 ó, délelőtt 10 ó ifjúsági istentisztelet, délután 5.30 ó Perek magyarázat, este 8.35 ó. Hétköznap: reggel 6.45 ó, este 8.10 ó.

Magyar nóta zongoratanulás kezdődik (6 hetes v. hónapos). Jelenkezés dr. Szabóné, Darabos utca 37.

NAGY kelmefestő

kifogástalanul fest, tisztít. Hal-köz 4. Széchenyi u. 33.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság bélyegszakosztálya f. hó 3-án, szombaton délután 4 órakor a Társaság Vörös hadsereg útja 49. sz. alatti helyiségében dr. Berei Soó Rezső egyetemi tanár vezetésével összejövetelt tart, emire a szakosztály ezúton hívja meg tagjait. Érdeklődőket is szívesen látnak.

A tuberkulózis elleni küzdelem a Szovjetunióban és nálunk. Ezen a címen tart f. hó 3-án délután 4 órakor az egyetemi idegkliniká tantermében dr. Puder János egyetemi m. tanár, közórházi főorvos előadást a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság orvostudományi szakosztályának a felkérésére. A szakosztály szeretettel hívja meg erre az előadásra a város egész orvostársadalmát.

Veress Juliánna 37 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a II. A. ravatalozó temetőben. Gyászolják: bántos édesanya, testvérei, sógorai, sógornői, nagybátyjai, nagynénjei, unokatestvérei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Halap 159. Gebauer temetkezési vállalat.

Veress Juliánna 37 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a II. A. ravatalozó temetőben. Gyászolják: bántos édesanya, testvérei, sógorai, sógornői, nagybátyjai, nagynénjei, unokatestvérei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Halap 159. Gebauer temetkezési vállalat.

Pipó Rózsi kölcsönkönyvtárban minden új könyvet olvashat PIAC-UTCA 7. I. em. Nyitva de. 10-1-ig, du. 3-7-ig

Pipó Rózsi kölcsönkönyvtárban minden új könyvet olvashat PIAC-UTCA 7. I. em. Nyitva de. 10-1-ig, du. 3-7-ig



Völegények és bálozó ifjak gondúzóje a VÉGH ruhakölcsönzóje

Vár-utca 1.

Házasság. Vég László hírlapíró és Kovács Sárka városi tisztviselő május 3-án, szombaton délelben tartják esküvőjüket.

Megérkezett Debrecenbe a 10.000 kg ir fagyaszóit marhahús. Péntektől 3 forintos árban üzemek igényelhetnek belőle dolgozók számára. A város-házán az árfelügyeleten adják ki az utalványt, a vágóhídon kell átvenni.

Az ócskapiácson ismeretlen tettes ellopott két felöltőt Szósi Imréné Kassa-úti lakosól.

Felkérjük az összes zsidó hadirokkantakát, hadlőzvegyeket és deportált özvegyeket, hogy május 3-án, szombat délután 5 órakor fontos ügyben a hitközség tanácstermében jelenjenek meg.

A debreceni rendőrség eljárót indított Rankai Gyuláné ellen, aki a vád szerint több névtelen levelet írt irógépen, sokszorosítva és a levélben demokraciellenes kifejezések voltak.

Budai lelkész evangélicizációs előadása Debrecenben. Kedden este a kollégiumi oratóriumban Sreter Ferenc budai evangélikus lelkész tartott nagyszerű evangélicizációs előadást. Nagyszámú közönség jelent meg az előadásra s mindvégig feszült figyelemmel hallgatta, a végén melegen ünnepeite a kiténő előadót. Pass László lelkész értékes evangélicizációs előadása egészítette ki a vallásos délutánt.

A Jászvív emberek segítségét kéri egy 83 éves féllábú, idős férfi, hogy műlábat kijavíttassa és ismét mozoghasson. Egyben köszönetét fejezi ki annak a két úr-asszonynak, akik adományukat eljuttatták hozzá. Címe: Szappanos Alajos Bethlen utca 17. szám II. ajtó.

Sakk. A sok elmaradt függő játszmára való tekintettel tegnap került sor a Horay-Vitárius játszmára, mely a francia védekezést választó Vitárius győzelmével végződött. Nem nyert befejezést a Körmives-Mézel játszma. Az állás körülbelül egyenlőnek tekinthető. Tegnap teljes forduló volt az Ujásgró Clubban, melynek részletes eredményeiről lapunk legközelebbi számába nyújtunk tájékoztatást.

GYÁSZROVAT Pásztor Imre felelőségével és kiegészítéssel György felelőségével mely fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya és nagymama. Üzv. Podrogya Imréné szül. Friedrich Johanna 80 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 3 órakor lesz a II. A. ravatalozó temetőben. Gyászolják: testvérel és a kiterjedt rokonság. Lakás: Gyöngyösi utca 6. Gebauer temetkezési váll.

Üzv. Veress Jánosné és gyermekei fájdalommal szíval tudatjuk, hogy a nagyon szeretett gyermek és testvér Veress Juliánna 37 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a II. A. ravatalozó temetőben. Gyászolják: bántos édesanya, testvérei, sógorai, sógornői, nagybátyjai, nagynénjei, unokatestvérei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Halap 159. Gebauer temetkezési vállalat.

Veress Juliánna 37 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a II. A. ravatalozó temetőben. Gyászolják: bántos édesanya, testvérei, sógorai, sógornői, nagybátyjai, nagynénjei, unokatestvérei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Halap 159. Gebauer temetkezési vállalat.

